Тема урока: Почему у каждого человека своя дорога к храму
Цели урока: познакомить учащихся с мировыми, национальными религиями, религиозными конфессиями Украины, изучить правила церковного этикета; развивать интерес к познанию разных религий, воспитывать уважение ко всем религиям, религиозным проявлениям.

Оборудование: изображения храмов разных религий, фотографии людей разных национальностей.
Ход урока

I. Организационная часть.

II. Знакомство с целями и задачами урока.

1.Слово учителя.

Дорогие ребята, наш сегодняшний урок мы начнём с арабской сказки «Бедняк и женщина» из известной книги «Тысяча и одна ночь».
Рассказ подготовленного ученика:

Был среди сынов Израиля богомольный  человек, у которого была жена, прявшая хлопок. И он каждый день продавал пряжу  и покупал хлопок, а на прибыль, какая получалась, покупал  еду  для своей семьи, которую съедали в тот же день. И однажды он вышел и продал пряжу, и его встретил один из его друзей и пожаловался на нужду, и тот  человек отдал ему вырученные за пряжу деньги и вернулся домой без хлопка  и  без еды. И его спросили: "Где хлопок и еда?" И он сказал: "Меня встретил такой-то и пожаловался на нужду, и я отдал ему все деньги". - "Что  же  мы будем делать, когда нам нечего больше продать?" - спросили его. А у  них была разбитая чашка и кувшин. Этот человек взял чашку и кувшин и пошел  с ними на рынок, но никто у него ничего не купил. И когда он был на рынке, вдруг прошел мимо него человек, и у него была одна рыба, вонючая и  раздувшаяся, которую никто у него не покупал. И человек  с  рыбой  спросил: "Продашь ты мне твою заваль за мою заваль?" И человек с  чашкой  сказал: "Да". И отдал ему чашку и кувшин и взял у него рыбу. И он принес ее своей семье, и его спросили: "Что мы будем делать с этой рыбой?" И  человек ответил: "Мы ее изжарим и съедим, пока Аллах великий не пожелает для нас достатка". И рыбу взяли и вскрыли ей живот и нашли там жемчужное зерно и рассказали об этом старику, и он сказал: "Посмотрите - если  оно  просверлено, оно принадлежит кому-нибудь из людей, а если оно не просверлено, то  это дар, которым одарил нас Аллах великий". И посмотрели, и зерно  оказалось непросверленным. И когда настало утро, старик отправился с жемчужиной  к одному из своих друзей, человеку, сведущему в этом, и  тот  спросил:  "О такой-то, откуда у тебя эта жемчужина?" - "Дар, которым одарил нас Аллах великий", - ответил старик. И тот человек сказал: "Она стоит тысячу дирхемов, и я дам тебе это, но пойди с ней к такому-то - у него больше, чем у меня, денег и знания". И старик пошел с жемчужиной к тому человеку, и человек  сказал:  "Она стоит семьдесят тысяч дирхемов, не больше этого". И он дал ему семьдесят тысяч дирхемов и позвал носильщиков, и те несли старику деньги, пока  он не достиг ворот своего дома. И подошел к нему просящий  и  сказал:  "Дай мне из того, что дал тебе Аллах великий". И  старик  ответил  просящему: "Мы были вчера такими, как ты, возьми половину этих денег". И  когда  он разделил эти деньги на две части, и каждый  взял  свою  часть,  просящий сказал ему: "Удержи у себя свои деньги и возьми их, и да благословит тебя Аллах! Я посланец твоего Господа - он послал меня к тебе, чтобы я испытал тебя". И старец воскликнул: "У Аллаха слава и благодеяние!"  И  он жил прекраснейшей жизнью вместе со своей семьей до смерти.

Вопросы: Как вы думаете, о какой человеческой добродетели идёт речь в этой сказке?
(О милосердии – царице всех добродетелей)

Отличается ли смысл понятия «милосердие» в исламе и христианстве?

(Нет, это общечеловеческая ценность)

Общечеловеческие ценности находятся в центре внимания всех религий мира. Давайте познакомимся с таблицей на стр. 128, 129.

В мире существует огромное количество религий (лат. «религио» - «благочестие», «набожность», «святыня»). У каждой религии свои основы, свои храмы. Все религии уникальны, не нужно решать, какая из них лучше, какая – хуже. Все они говорят о Любви, а она не может сочетаться с ненавистью к иноверцам. Сегодня на уроке мы познакомимся с мировыми и национальными религиями, главными конфессиями Украины.
III. Изучение нового материала.
1. Слово учителя.

Среди всех религий мира есть 3, которые занимают особое место. Они имеют миллионы и миллиарды последователей и называются мировыми. Это христианство, ислам и буддизм.
Рассказы учащихся:

Христианство возникло в I веке нашей эры в Палестине. Название «христиане» - в честь Иисуса Христа. Христос – не фамилия, а слово, означающее «мессия», «помазанник» (с греч.). Рождение Христа дало начало настоящему летоисчислению. Это вера Любви. Основной принцип христианства – Бог есть Любовь. Священная книга христиан – Библия.
Ислам – самая молодая мировая религия. Возникла на Аравийском полуострове в VII в. Её последователей называют мусульманами. Слово «ислам» с арабского – «покорность». В нём суть этой религии – покорность, смирение, вверение себя Богу. Основатель ислама – пророк и посланник Аллаха Муха́ммад (Мухаммед, Магомет, Магомед). Священная книга мусульман – Коран. В арабских странах ислам – государственная религия.
Буддизм зародился на территории Индии приблизительно в VI – V вв. до н.э. Название – от слова «будда», что означает «просветлённый» или «пробуждённый» человек. Основатель буддизма – индийский принц Гаутама Шакьямуни. Священная книга буддистов – Трипитака («три корзины»). Буддизм особенно популярен в Китае и Японии.
Кроме мировых, существуют религии отдельных стран или смежных территорий. Их называют национальными. Среди крупнейших – индуизм, конфуцианство, иудаизм, даосизм.

Сообщения учащихся:

Индуизм – одна из самых древних религий. Появился на территории Индии на исходе I тысячелетия до н.э. В индуизме около 3 тысяч богов. Три верховных бога – Брахма, Вишну, Шива. Индуизм верит в перевоплощение души – реинкарнацию. Последователи религии – в Индии, Непале, Шри-Ланке.
Конфуцианство – национальная религия Китая на основе учения Конфуция.

Иудаизм – национальная религия еврейского народа, возникшая в I тысячелетии до н.э. в Палестине. Государственная религия Израиля. Основатель – Авраам, первый человек, к которому Бог обратился после изгнания людей из рая. Иудеи верят в единого Бога – Творца и Властелина Вселенной Яхве.

Даосизм – национальная религия Китая.
Почему такие разные веры? Как нет двух одинаковых людей, так нет одинаковых религий. Нет абсолютно одинаковых верующих, одинаковых святых. Интересно, что чем дольше человек идёт по пути святости, тем больше появляется в нём индивидуальности. Господь понимает, на что больше откликается человек, и даёт каждому свою религию, свою дорогу к храму. Путь к вечной жизни разнообразен. Главное, чтобы это была дорога Любви.
Религиозная жизнь в Украине очень разнообразна. Насчитывается около 70 религиозных конфессий – религиозных течений. Традиционной религией в Украине является православие. Для богослужения строятся новые и восстанавливаются старые храмы.
2. Вашему вниманию - викторина «Устройство храма».

Вопросы викторины:

1. Крыльцо храма (паперть).

2. Западная часть храма, ведущая в среднюю часть (притвор).

3. Важнейшая часть (восточная) христианского храма за иконостасом, где находится престол (алтарь).
4. Возвышение перед иконостасом (солея).

5. Место в храме, где размещается церковный хор (клирос).

6. Стена, отделяющая алтарь от основной части храма, на которой в определённом порядке установлены иконы (иконостас).

7. Высокий стол-подставка с покатым верхом, на который возлагают богослужебные книги, иконы (аналой).

8. Центральная часть солеи напротив царских врат, с которой читается Евангелие и произносятся проповеди (амвон).

9. Главный светильник храма (паникадило).

3. Работа над заданием 5 на стр. 131.

Здесь приводятся этикетные формулы, в которых упоминается Бог. С ними нужно быть очень осторожными, имя Божье не должно произноситься всуе – мимоходом, без особой необходимости. По словам священнослужителей, тогда они становятся равносильны ругательным выражениям. Лучше вообще не говорить «Бог с ним», «Бог с тобой», а остальные, приведённые в качестве примера, употреблять редко, произносить благоговейно, с любовью.
IV. Подведение итогов.

1. Слово учителя.

Мы живём в интересное время. Люди идут к Богу, идут в величественные храмы и костёлы, в синагоги и мечети, в Дома молитвы, в арендованные кинотеатры и дворцы культуры. Где находят Бога, там и остаются. Учатся верить, молиться, жить по-новому. Жить с Богом. Без этого нет будущего.

V. Домашнее задание.
1. Познакомиться с материалом учебника на стр. 129, 130.
2. Изучить правила церковного этикета (задание 4, стр. 130, 131).
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