Урок развития речи. 8 класс

Тема: Подготовка к сочинению-описанию местности по картине
             Ивана Марчука «Зимний пейзаж с красным яблоком»
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Цели урока: познакомить учащихся с творчеством гениального украинского художника Ивана Марчука; повторить особенности описания местности, пейзажей ; показать  художественные достоинства картины; подготовить  учащихся к написанию сочинения по картине; развивать навыки совершенствования написанного; закрепить способность использовать в сочинении заданные синтаксические конструкции; развивать речь, мышление, память, умение описывать картины с элементами разных жанров живописи;  воспитывать чувство прекрасного, любовь  и уважение к украинской культуре и русскому слову. 
 (
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.
И. Марчук
                                                                                  
)Оборудование:  электронная презентация по творчеству И.Марчука, отрывки из документального  фильма «Голос моєі душі»(реж. О. Коваль), репродукции  картин «Зимний пейзаж с яблоком» и «Пробуждение» , специальные листы-опоры формата А-4 для работы на уроке.

                                                                                                   
                                                                   



                                                                 Ход урока
I. Оргмомент.
II. Мотивация учебной деятельности. 
     1.Слово учителя.
Сегодня у нас необычный урок русского языка. Это урок-встреча, урок-знакомство, урок-открытие. Наверное, он никого не оставит равнодушным. Это урок-подарок – подарок вам, дорогие ребята, за жажду знаний и любовь к русскому языку. 
Язык, как и мир, прекрасен и безграничен в своём постижении. Сегодня русский язык  в гостях у мира искусства.
                                                            Звучит скрипка (играет ученица).

Две великие тайны – мир музыки и мир живописи.  
Перед нами – репродукция очень известной картины. (слайд )

 - Знаете ли вы имя автора, название? (картина украинского художника И.Марчука – «Пробуждение» 1992 г.)
- Как вы думаете, что на ней изображено? ( Это Украинская Божья Матерь или пробуждающаяся от долгого, тяжёлого сна Украина – две точки зрения, два взгляда на картину.) 
- Как вы это поняли? ( изображение по законам иконописи, на голове у Богородицы– ленточка цветов украинского флага)
- Чем удивила вас картина? Что необычного вы на ней увидели? (риза из разнотравья, многоцветья украинских степей и полей, таинственный круг в левом верхнем углу, символизирующий Вечность, Бога) 
- Объясните название картины. (1991 г. – провозглашение независимости Украины, пробуждение к новой жизни.) 

Замысел  этого  урока родился из названия статьи  одного  украинского сайта: « 2016 – год Ивана Марчука». Начав читать, я поняла,  что мы очень плохо знаем свою национальную культуру, особенно современную. В разных классах спрашивала о  Марчуке и «Пробуждении» – никто не знал. А ведь это живопись мирового уровня. И поэтому  наш урок будет посвящён не известному в Украине, но известному во всём мире украинскому художнику  Ивану Степановичу Марчуку.  (Учитель открывает боковую часть доски, на которой  - фотография  Марчука и репродукция  «Пробуждения»)

 III. Знакомство с темой, целями урока.
         1.Слово учителя.

 Среди всех картин мастера есть одна, особенная. Она о зиме. Снежной, невероятно красивой и немного таинственной.  
             (Учитель прикрепляет репродукцию картины на белую пластиковую доску.            (слайд)     
Наша главная задача – подготовиться к сочинению-описанию  этой картины по плану.  Записи  будем  вести  на листах-опорах (у каждого ученика на столе – файл с набором материалов: лист-опора с репродукцией картины, отдельно - порезанный на абзацы текст, чистый лист-черновик).    

Знакомство с темой урока на листе-опоре.
Нигде в Интернете не удалось найти названия этой картины. Название  «Зимний пейзаж с  красным яблоком» -   условное.

Марчук очень внимательно относится к названиям своих полотен.

2. Задание: прочитать названия картин Марчука.
« І відкрив місяць очі свої»(2002)
«А до весни ще далеко»(2002) 
«У лісі тіні блукали»(2010)
«Під сяйвом місяця»(2002)
«Десь високо місяць пливе»(2002)
«Чари місячної ночі»(2005)
«Тихо навкруги»(2002)
- Как эти названия  характеризуют художника? (поэтическое восприятие реальности, умение видеть не только красоту мира, но и красоту, музыкальность украинского слова)
- По названиям можно определить жанр данных картин? (пейзаж)

 3. Творческое задание.
  Придумать поэтическое название в стиле Ивана Марчука для пейзажа с яблоком (на русском и украинском). Мы выберем лучшее. (Вариант учителя –  «Червоне яблуко  на стежинах зими».) Ребята записывают на черновиках, предлагают свои варианты. Выбранное название вписать на месте пропусков  на    2-ом листе. В течение урока можно записывать на черновиках  то, что пригодится для сочинения. 

- Сочинение – один из самых интересных видов работы. Как вы думаете, почему?

IV. Работа над темой урока (работа над  картиной).

1. Слово учителя.

Давайте познакомимся с эпиграфами к уроку. (слайды)

Старшеклассники подготовили рассказ о жизни и творчестве Мастера. Слушая его, выпишите на лист-опору  8-10 опорных слов (« Слово о художнике»).

1. Рассказ старшеклассников о художнике.

Если вы хотите узнать, что такое гениальность, то посетите выставку Ивана Степановича Марчука. 
Он – живая легенда нашего времени, самый титулованный художник Украины. В 2007 году был включён британской газетой The Daily Telegraph в список 100 гениев современности – единственный украинец наряду с Биллом Гейтсом, Пласидо Доминго, Полом Маккартни, Стивеном Спилбергом и другими. Годом раньше его приняли в ряды «Золотой гильдии» художников в Риме.
Удивительный мальчик из очень бедной семьи, родившийся в селе Москаливка на Тернопольщине, уже полстолетия будоражит сознание зрителей. Оригинальный способ мышления, неповторимая манера письма, совершенство работ, стилистическая разноплановость и масштабность коллекции вызывают удивление и восхищение всего мира.
Не имея красок, Иванко начал рисовать, пользуясь соком цветов и растений. Одна из первых картин появилась так – нарвал синих и жёлтых цветов перед домом и…
 – Поняли, что получилось на картине? 
Всегда художник мечтал быть не таким, как все, и ему это удалось: техника Марчука не похожа ни на какую другую. Художник дал ей название «плёнтанизм» - от украинского слова «пльонтати» («плести») – так любила говорить его мама, когда заплетала свои косы. Иван Степанович  рассказывает, что однажды посмотрел на голые деревья на фоне зимнего неба – какая красота! какое кружево! это ж вишиваночка! – вспомнил переплетение ниток на ткацком станке отца и понял, как именно нужно рисовать, – начал сновать туда-сюда линиями. На каждом полотне – несколько километров линий, всеми линиями с картин Марчука можно несколько раз опоясать земной шар.  ( слайд с видео  «Марчук рисует») 

Учитель : Видите, какой труд – создание картины – будто живая,  глубоким взглядом смотрит на нас лошадь, а руки у  художника стали, как у шахтёра.  Сейчас великому мастеру 79 лет, им создано около 5 тысяч картин. Марчук шутит , что его работ нет только в Антарктиде.

Учитель уточняет, какие опорные слова выписали ребята, комментирует выбор, затем прикрепляет на доску магнитами 8 опорных слов к этому тексту: гениальность, живая легенда, титулованный художник, 100 гениев современности, единственный украинец, «Золотая гильдия» художников, тернопольский мальчик, , «плёнтанизм».  

2. Игра «Кто быстрее».

Но путь к успеху был долгим.

Правильно распределить  3 абзаца текста (текст разрезан на 3  полосы и лежит в файле – одном на парте). Ребята работают в парах на местах,  затем   с  каждого  ряда по очереди  зачитывают абзацы в правильном порядке. 

   Сейчас Иван Марчук – признанный гений, но за его плечами – тяжёлый путь. «Плёнтанизм» в СССР приравняли к национализму. Художник упорно не хотел рисовать в рамках социалистического реализма.
 В 1989 году Марчук уедет в Австралию, потом в Канаду, США. За рубежом пришло настоящее признание. Всю свою боль и страдания этих лет гениальный мастер воплотил в коричневых портретах людей со снятой кожей, оголёнными нервами, сломанными скрипками. ( 3слайда) 
   С 2001 года художник полгода живёт в США, а полгода – в Украине. Когда едет дневным поездом  7 часов до Тернополя, пока не стемнеет, стоит у окна и любуется заснеженными полями и деревьями.  «Украинский пейзаж – это рай, в котором мы живём», - повторяет часто Иван Степанович.  Так рождаются знаменитые зимние пейзажи Марчука – их около 50. (слайд с отрывком из фильма –« Художник и зима»)

3. Беседа по вопросам.

- Что изображено на картине и о чём она? (окраина украинского села, укрытая снегом, –  красота украинских пейзажей; это Западная Украина ) 

 У Ивана Марчука есть особый талант видеть красоту в привычных вещах – там, где другие её не замечают. Вот что он рассказывает: « Сейчас тысячи людей смотрят на природу моими глазами. Приходят на выставку и говорят: «Мамусю рідна! Що він намалював? В ту ж сторону ніхто навіть і не дивився». А на картину все смотрят. Люди проходят мимо того пригорка тысячу раз и не замечают его, а когда я этот горбик нарисовал, опоэтизировал, чешут затылки: « Ну ёлки-палки! Возле моей хаты почти такой же, а я на него ноль внимания». Красота – она на каждом шагу, главное – уметь её увидеть. Вот почему я в Украине живу, а не по миру шатаюсь? Я ведь везде бывал, а лучшей земли, которую так же хотелось бы рисовать, нигде нет».

- Какие жанры  живописи объединились здесь? (пейзаж и натюрморт) 
-Какие элементы картины не подходят под определение «пейзаж»? ( Это описание местности.)
  Сочинения-описания местности вам уже знакомы, несколько мы написали в I семестре. Некоторые из вас, ребята, показали себя как очень оригинальные мастера слова. Давайте вспомним, чьи работы нам особенно понравились. 

-  Возле некоторых полотен  мастера  люди плачут. Какое настроение создаёт у вас эта картина, какие чувства вызывает?( умиротворённое, приятное, хочется долго смотреть на картину, таким спокойствием, тишиной и красотой веет от неё; чувство удивления – почему яблоко?, чувство восхищения)
- Какое время суток здесь изображено? По каким признакам можно определить, что рассвет, раннее утро? (Раннее утро – солнце только поднимается, везде лежат глубокие тени. Пограничное состояние. Перетекание света и темноты. Состояние, любимое художником. Ночь на изломе рассвета.)
-  Художник очень любит зиму, снег. Удалось ли ему передать свою любовь и восхищение красотой раннего зимнего утра?
- При описании местности всегда важна, вы помните, точка обзора. Точку обзора на картине нам предлагает автор. Откуда видим всё изображённое? (со двора сельского дома) Куда упирается взгляд? Что видим в перспективе?(линия заснеженного поля сразу за селом – безбрежные просторы)
- И ещё один момент. При описании картины (любой) нужно пользоваться понятием «план». Какие планы бывают? (передний, задний) Согласны ли вы с утверждением, что на этой картине  выделяется множество планов? Что можно увидеть на этих планах?  Описывать местность можно в разной последовательности. Объясните, что это значит. (Вначале можно сказать о том,  что вы видите вблизи, дальше и совсем далеко; можно в обратном порядке; можно слева направо, сверху вниз и наоборот). Автор сочинения выбирает – описывать подробно местность или только общий вид. 
 
- Каким стилем лучше воспользоваться для нашей работы? Почему? (художественным, который требует образности: эпитетов, метафор, олицетворений, сравнений)   

4. Словарная работа. Заполнение таблицы.

Вопросы:
- Что с первого взгляда привлекает на картине? ( снег и яблоко) Почему? ( несовместимое,  как лето и зима, контрастные цвета) (Дополнительное задание, которое можно использовать , если позволяет время на уроке: Есть известная песня «Яблоки на снегу». Послушайте отдельные строки из неё. Совпадают ли настроения песни и картины? (разные) )

- Наш взгляд медленно скользит по картине, будто «обживается» на ней. Объясните, в какой последовательности вы рассматриваете изображённые предметы.( Ученик показывает   на репродукции у доски: яблоко, снег, первая хатка интересной формы, стог сена рядом с ней, вторая хатка, деревья; взгляд возвращается к отправной точке и  оценивает задний план – заснеженное поле и линию горизонта вдалеке.)       

 Важно правильно определить объекты описания, чтобы ничего не упустить. Они станут нашими опорными словами. Предлагаю заполнить таблицу, которая поможет при написании сочинения.
Перечислите ещё раз объекты описания, которые нам даны картиной, их сразу запишем в левый столбик -  «Данное»: снег, яблоко, домики( хатки), деревья, стога сена, поле, небо.
А что мы можем сказать об этом « Данном»?
  Ребята 5 минут заполняют 2-ую колонку самостоятельно .  Заслушать  желающих. Дома нужно  продолжить эту работу, подумать над  своими выразительными средствами, интересными деталями. Вначале заполнить таблицу, затем писать сочинение  - вначале на черновике, затем – на 2-ом листе,  внимательно определить раз мер сочинения.  

- Каким художник изобразил снег?
- Расскажите о яблоке на картине. Как вы думаете, что оно может символизировать на картине? ( Яблоки и груши часто присутствуют на картинах Ивана Марчука. ( слайд) Иногда вровень с сельскими хатками. Они имеют интересные геометрические формы и загадочны, как и всё в мире. На картине художника «Ева» первоматерь человечества держит в руках яблоко с дерева познания добра и зла.) 
- Подберите эпитеты к определению хаток, стогов сена, деревьев, поля, неба.
- Что перед нами ещё краснеет на снегу на переднем плане? (Возможно, деревья на срезе – дрова, сложенные во дворе) 
  
	                      Данное
	                       Новое

	снег
	Белый, чистый, разноцветный, кружевной, сухой, похож на солому, рассыпчатый, пышный, лёгкий, тёплый, нежный, мягкий, будто сплетён из ниточек, как паутинка, «живой», пахнет свежестью, морозом, дышит, снег-чародей, без него всё – серое, мрачное, пугающее, очень много снега.

	яблоко
	«Лишнее», удивительное, красное, алое, наливное, яркое, бочок подставляет солнышку,  загадочное, с ним всё вокруг - ещё красивее, волшебнее.

	хатки
	Деревянные, низенькие, сонные, как нахохлившиеся птички, с маленькими окошками, засыпанные снегом крыши как зимние шапки; сказочными, уютными их сделал снег, без него – бедные, убогие, покосившиеся, мрачные, пугающие.

	стога сена
	Спящие, укутанные снегом, как живые, дремлют под зимним покровом.

	деревья
	Главное украшение картины, торжественные, праздничные, светящиеся, похожи на цветущие весной. Без снега – мрачные, пугающие, чёрные, со снегом – новая жизнь, пробуждение: то, что даёт весна, дал снег. Без деревьев даже снег не украсил бы так эту безысходность.

	поле
	Заснеженное, безбрежное, упирающееся в горизонт.

	небо
	Тёмное, рассветное, контрастное, снежное.

	
	



- В картине также присутствуют интересные бытовые детали – изгородь, лестницы.    О них тоже можно упомянуть в описании.

- Что вам особенно понравилось в запечатлённой  художником картине зимы?
Вроде бы привычное, обыденное изобразил художник – бедные сельские хатки, стога сена, поле – а всё получилось наполнено тайной, поэзией, красотой.
Работая над описанием картины, мы, по сути, вырисовали план сочинения. 

5. Знакомство с планом описания картины на 2-ом листе-опоре.
                                                   План

I. И. Марчук – гениальный украинский художник.
II.Зима на картине…
        1. Описание главных предметов.
        2. Особенности композиции.
        3. Цвета, использованные художником.
III. Мои впечатления от картины.

6. Дополнительное задание.
 При написании сочинения нужно использовать, где уместно, предложения с однородными членами  и односоставные предложения.
Примеры на слайде. Определить виды односоставных и предложения, которые  осложнены однородными членами .

1.Зима. Мороз. Снег повсюду. И вдруг - красное яблоко на дорожке!
2.Снег лежит везде: на земле, на крышах домов, на снопах сена, на деревьях.
3.Картины Ивана Марчука можно увидеть во всех галереях мира.
4.Всмотритесь внимательно в этот зимний пейзаж.
5.Возле полотен художника часто плачут.

Определённо-личные предложения помогут выразить побуждение к действию: всмотритесь, приблизимся, понаблюдаем, видим и др.
Неопределённо-личные удобно использовать при характеристике действий: построили , плачут.
Безличные предложения могут выразить различные чувства, состояния: радостно видеть, грустно сознавать, можно добавить.

V. Подведение итогов урока.

1. Слово учителя.

Удивительны зимние пейзажи Ивана Марчука. Что б ни рисовал художник – всё дышит, всё живое. На игру света и цвета  можно смотреть бесконечно. Возле них физически ощущаешь запах снега, кажется, коснёшься картины – и почувствуешь холод. Не верится, что так можно рисовать.  Художник говорит, что снег и мороз на его полотнах появляются летом – тогда и кондиционер не нужен. Он любит снег, потому что тот закрывает весь мусор, всю грязь окружающей жизни. И мир становится чище, красивее. « Я малюю та оспівую сільську землю», - говорит мастер. «Я очень люблю окружающий мир. В моих произведениях нет сюжетной экспрессии, я не люблю движение. У меня всё статично, всё - в состоянии ожидания, на пороге великой тайны: вот-вот что-то произойдёт. В моих произведениях – глубокое погружение и созерцание, великий покой, предчувствие чего-то, ожидание того, что может и не произойти. Над моими работами нужно думать, их следует разгадывать», - сказал однажды маэстро. Вы согласны с этим? Безусловно, это философско-композиционные пейзажи.
- Почему  философские? (Заставляют размышлять о красоте, о жизни, об окружающем мире, о родной стране, о большой и малой родине. Художник учит видеть необычное в обычном, повседневном.) (2-ой эпиграф)
Все его картины написаны сердцем. В них – любовь к родной Украине.                                                                 ( слайд)

2. Рефлексия.

Сегодня на уроке у нас причудливо переплелись русский и украинский языки, русский язык и украинская культура. Помог им встретиться гений Ивана Марчука. Благодаря ему и состоялся этот урок-встреча, урок-знакомство, урок-открытие. 

- Почему урок-встреча? ( встреча с великим  искусством, встреча с Личностью, с гением)

-Почему урок-знакомство? (знакомство со всемирно известным художником, но практически не известным в Украине, с его удивительными «плетёными» картинами)

-Почему урок-открытие? (открытие нового имени, красоты и величия украинской культуры, открытие того, какие таланты рождаются на украинской земле)
Иван Марчук – мыслитель, философ. Он прожил большую жизнь. Бог наделил его редким даром – уметь видеть то, чего не видят другие. Ему есть что сказать людям, и потому он часто повторяет: « Люди добрі, поспішайте робити добро. Бо стільки вже того роздору в Україні. Будьте добрішими, спокійнішими, чеснішими, не будьте такими злими, помагайте одне одному. Не засмучуйте територію – вона у вас така гарна, вам дав Бог рай – бережіть його». Эти слова в переводе не нуждаются. 
Кто-то оставил свой комментарий после статьи о Марчуке в Интернете: «Великий мастер великой страны».
VI. Домашнее задание.
Написать сочинение  по картине И.Марчука по плану (на 2-ом  листе-опоре) и рассказать близким об этом выдающемся украинском художнике. 
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